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isâicţia şl Administraţia
^  WlAŞA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Atosanent anual 860 lei.
?tatrn atreinătate 800 lei.
Anunţuri, reqlame, după tarii

F o n d a t ă  la  18Î8 d e  G e o r g e  B a r i ţ l u

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

F. 1 .L  A. [.-Ill |i
de prof. univ. V. G C ădere,

membru în consiliul de direcţie al F . I D A. C ului.

II.
F . L D. A. C.-ul ş i cam pani

ile  de p resă  calom nioase.
De mai multe ori s’a pus ches

tiunea propagandei subversive 
în jurnalele tarilor aliate, pro
pagandă cere poate conduce la 
stricarea bunelor reiaţii, care 
trebuie să domnească între a 
liaţî. *

Astfel în congresul din 1923 
dela Bruxelles s’au hotărî! ur 
matoarele:

„F. 1. D. A. C.-ul declară că 
regretă în mod sincer atacurile 
făcute în presa Aliaţilor, de unii 
în conira altora.

„Asemenea atacuri sunt dă
unătoare Păcii, pentru care A* 
liaţii lucrează, pentrucă ele dau 
ţărilor inamice impresia unei 
desolidarizări între aliaţi, anga- 
jându-le astfel la rezistentă.

„Pentrucă interesele reciproce 
naţionale între foşiii combatanţi 
să fie mai bine cunoscute este 
de dorit să se facă un schimb 
de ziare, redactate de foştii com
batanţi; şi în fine.

„Ga în diferite ziare ale F. I. 
D. A. C.-ului să fie rezervat un 
Ioc camarazilor celorlalte naţi
uni aliate pentrucă să-şi poată 
expune punctul de vedere asu
pra chestiunilor, care intere
sează pe foştii combatanţi pre
cum şi interesele tării lor“.

Dar o chestiune atingând di
rect interesele României a fost 
pusă în şedinţa comitetului de 
direcţie din Paris din 12 Dec. 
1927, provocată de campania de 
presă dusă în contra ţărir atât 
în urma evenimentelor dela 6 
Decemvrie din Oradea, cât şi 
de chestia optantiior.

In această şedinţă, comitetul 
de direcţie a hotărât:

F. I. D. A. C .ui emoţionat de 
campania de presă dusă de u- 

nele ziare, care riscă să creieze 
incidente grave între Ungaria şi 
tarile vecine,

protestează contra acestei ati
tudini,

declară că menţinerea Păcii 
se razimă pe respectul desă
vârşit al tratatelor, puse sub su
pravegherea Ligii Naţiunilor;

decide să se comunice a- 
ceastă opinie a foştilor comba
tanţi aliaţii ţârilor neliniştite de 
această propagandă periculoasă, 
spre a aduce calmul necesar 
în opinia publică.

tru organizarea şi provocarea 
războiului.

Această revoluţie a fost ime
diat comunicată la Geneva.

Se ştie că împrumutul bulgar 
n’a reuşit, iar că în 1928, An
glia şi Franţa au făcut un de
mers colectiv la Sofia pentru 
încetarea atacurilor coir Hagiilor.

In 1928. România prezintă trei 
moţiuni, una deosebit de impor 
fantă relativ la chestiunea op- 
tantilor şi siguranţa tratatelor de 
pace, o a doua relativ la soarta 
prizonierilor de războiu, cari ar 
mai fi rămas prin Rusia şi alte 
localităţi, şi o n treia relativ la 
sprijinirea campaniei de con
strucţii pentru demobilizaţi.

Sperăm că şi de această dată, 
camarazii aliaţi vor fi alăturea 
cu noi în sprijinirea justelor 
noastre moţiuni:

Stabilizarea, împrumutul 
si specula dela bursă

F . I. D. A. C.-ul ş i ag resi
unile com itagiilor bulgari.

In congresul dela Varşovia 
s’a pus chestiunea incursiunilor 
bulgare pe teritoriul tarilor ve
cine.

Sistemul practicat de bandele 
de comitagii, fiind o perpetuă 
ameninţare pentru vecini, F. I. 
D. A. C.-ul a hotărât următoarele:

„Consideră incursiunile bul
gare ca acte de agresiune con
trarii ideii de pace şi decide să 
atragă atenţiunea Societăţii Na- 
ţiuntlor pentru cazul unui îm
prumut bulgar, ca să se facă un 
control serios,, aşa ca aceşti 
bani să nu fie întrebuinţaţi pen-

Se ştie că d l ministru de fi
nanţe, Vintilă Brătianu, opt ani 
de-arândul a susţinut revaloriza
rea leului şi refacerea econo
mică a tării „prin noi înşine*, 
fără ajutorul capitalurilor străine. 
D sa a fost neînduplecat adver
sar al stabilizării şi al capitalu
rilor externe. Pe specialiştii cari 
îi demonstrau că la o ,. depre
ciere aşa de mare ca a mone- 
tei noastre, revalorizarea este 
imposibilă şi că pentru refacere 
avem absolută necesitate de ca
pitaluri străine, D-l V. Brătianu 
şi acoliţii săi îi calificau de răi 
patrioţi. D-sa n’a ţinut seamă 
la timp de evoluţia prin care a 
trecut chestia stabilizărei în ce 
lelalte state cu moneta avariată 
nici dupăce Kaynes a publicat 
carfea sa „Reforma m onetar i“ 
care a convertit la stabilizare 
pe cei mai aprigi susţinători ai 
revalorizărei. Iar când a văzut 
că politica sa financiară a zdrun
cinat cu totul situaţia economi
că a ţârii şi că dezastrul ia 
proporţii catastrofale, d l minis
tru de finanţe V. Brătianu, a a- 
doptat ceea-ce combătuse mai 
înainte: s’a hotărât pentru sta
bilizarea şi pentru împrumutul 
extern, , însuşindu-şi programul 
partidului naţional-ţârănesc.

La 26 şi 27 iulie trecut par
lamentul liberal a votat legea 
stabilizărei monetare şi a emi- 
terei unui împrumut extern de 
250 milioane dolari, din cari 
prima fracţiune de 80 milioane 
dolari destinată exclusiv pentru 
stabilizare şi pentru refacere. 
Un avans de 20 milioane dolari 
urma să fie dobândit prin anti
cipaţie şi pus la dispoziţia Băn- 
cel naţionale pentru a întări, 
până la stabilizarea legală, dis
ponibilităţile de schimb, spăr
gând plafonul, spre a finanţa 
recolta şi alimenta piaţa cu nu
merar.

După votarea acestor legi lu
mea se aştepta sa vadă înce
putul unei ere nouă, ^unei îm
bunătăţiri în mersul economic 
al ţărei. Se aştepta la o uşu
rare a agriculturei, industriei şi 
comerţului, conform cu cele fă
găduite de gazetele guvernamen
tale şi de camerele de- comerţ 
şi agricultură, cari, de porun* 
ceală se grăbiseră să felicite 
pe d l ministru de finanţe.

Până acum însă tnu se simte 
nici o mişcare în bine, nici un

de prof. 1. G . Munteanu.

semn de îndreptare. Ne zvârco
lim în aceiaşi lipsă de bani şi 
de credit, în aceiaşi nesiguran
ţă şi lâncezială. Criza continuă 
cu aceiaşi intensitate, cu ace
leaşi dobânzi cămătăreşti, cu 
aceleaşi şiruri de proteste şi de 
falimente. Uliima situaţie a băn
cii naţionale arată că plafonul 
subzistă: bilete în circulaţie la 
11 August 1928 lei 21.047 mi
lioane, contra lei 21.049 mili
oane ia 18 August.

Băncile mari se plâng că, în 
loc de a le uşura scontul, Ban
ca naţională li Ta restrâns, for- 
ţându-le să-şi reducă portofoliul 
cu termine lung».

Singurul rezultat dobândit pe 
urma măsurilor luate de guver
nul şi parlamentul liberalilor în 
vederea îndreptărei valutei şi 
îmbunătăţirei economice este o 
mare şi păgubitoare speculă de 
bursă. Tabloul următor arată 
fluctuaţiile cursurilor dela lanu-

arie 1928 până la sfârşitul lui 
August la acţiile Băncei na
ţionale.

B u rsa  din Bucureşti}
1 Ianuarie 1928 lei 5625
1 Februarie 99 n 6375
1 Martie w 99 6800
1 Aprilie 99 99 9600
1 Mai 99 99 10.200

21 Mai 99 99 17.003
1 Iunie 99 99 13600

15 Iunie 99 99 15 500
1 Iulie n n 13.500

27 Iulie ♦v 99 11.800
1 August fi 99 10.703
Finele August 1928 99 139:0

Aşadar, dela 1 Ianuarie până 
la 21 Mai acţiile Băncei naţio
nale s’au ridicat dela 5625 lei 
Ia 17.000 lei, adecă la întreit. 
Zece zile după aceea au scăzut 
la 13.600 lei. Apoi, în două săp 
fămâni s’au’ridicat la 15.500. 
Pe ziua de 27 Iulie, când s’au 
votat legile financiare, au scăzut 
la 11.800 lei şi ia 1 August La 
10.700, pentru ca peste o lună 
să se ridice Ia 13.900 lei.

Acţiile altor bănci şi între
prinderi, în special ale celor 
conduse de liberali, au trecut 
aproape prin aceleaşi fluctua- 
ţiuni. Aşa, Banca românească 
cota la 1 Ianuarie 1928 lei 870, 
la 21 Mai lei 1600 şi la 27 Iu
lie lei 1150. Reşifa era cotată 
la 1 Martie lei 690, la 21 Mai 
lei 1360, la 27 Iulie lei 850.

Aceste . ridicări şi scăderi 
brusce au fost provocate în 
prima linie prin ştirile răspân
dite în privinţa stabilizării şi 
împrumutului. Când gazetele gu- 
ernamentale arătau că chestia îm
prumutului merge bine şi că 
ne-am apropiat de realizare, 
speculanţii â  la hausss, şi na
ivii se grămădeau să cumpere 
acţii şi cursurile se ridicau re
pede, iar în zilele următoare, 
când vedeau că evenimentele 
scontate nu se realizează şi 
când speculanţii a  la baisse»

răspândeau zvonuri pesimiste, 
se grămădeau ^vânzările, chiar 
în pagubă, şi cursurile scădeau 
tot mai repede pe cât se urca
seră. Prin aceste lovituri, cari 
urmau una după alta cu o iu
ţeală fantastica, s ’au măcinat 
averi întregi, câştigate cu greu. 
Şi s’au îmbogăţit fără muncă 
unii speculanţi. Ziarele au ară
tat că anumiţi corifei. în cunoş
tinţă du mersul negocierilor, au 
câştigat milioane dela diferinţe. 
Acelaş lucru cu specula dela 
Paris şi deia Berlin asupra ren
telor româneşti, revalorizate.

Trecem pesie împrumutul dela 
Banca comercială italiană, des
pre care nu se mai pomeneşte 
nimic.

Se observă că bursa din Bu
cureşti a primit nefavorabil ^le
gile pentru stabilizare şi pentru 
împrumut.

Pe când Ia 21 Mai acţiile 
Băncii naţionale se rieicaseră 
la^ 17.000 lei, Ia 1 August au 
scăzut ia 10.700 lei, după aceia 
au variat împrejurul lui 12.000 
şi 13.000 lei. Notăm că pe Ja 
27 Iulie, când s’au votat legile 
financiare, seceta încă nu se 
pronunţase.

Cunoscând practicile liberali
lor, ne putem aştepta din par
tea lor şi la alte isprăvi cu o* 
cazia stabilizărei şi împrumutu
lui. In oficiosul liberal „Viito
rul“ dela 23 August a. c. direc
torul creditului industrial, care 
este şi deputat liberal, spune 
că „prin normalizarea Băncei 
nafionale, odată cu stabilizarea 
monetară, cea mai mare parte 
din portofoliul greoi a creditu
lui industrial va fi rescumpărat 
de stat prin împrumutul contrac
tat. In felul acesta în locul Băn
cei naţionale statul trece ca 
creditor al creditului industrai“...

SC R ISO R I DIN FRANŢA.

Franţa după stabilizare.
Adversarii guvernului Poin- 

care, de îndată ce au văzut că 
stabilizarea se face, iau început 
să-i arate inconvenientele, deşi, 
mai nainte, strigau pretutindeni, 
că Preşedintele Consiliului, prin- 
tr-o încăpăţinare fneînţeleasă, 
voeşte să readucă francul la va
loarea lui din trecut în loc să-l 
stabilizeze,

Este cert că o revalorizare a 
monetei era idealul, dar acest 
ideal nu poate fi atins nicăeri 
fără distrugerea chiar a econo
miei naţionale. Avantagiile unei 
asemenea revalorizări ar fi co
pleşite de dezastrele ce i*ar 
urma: comerţul ar fi distrus şi 
reluarea afacerilor graţie cărora 
revenirea la vremuri mai bune 
se poate năzui, ar deveni cu 
neputinţă. De aceea d l Poin- 
care, ai cărui patriotism nimeni 
nu-1 poate pune la îndoială, după 
ce a căutat să salveze francul 
din dezastrul spre care unele 
greşeli politice îl împinsese, a 
văzut că singura măsură folo
sitoare şi necesară era stabili
zarea la valoarea la care, de 
mai bine de un an şi jumătate,

prin sforfările guvernului şi mă
surile de asanare din progra
mul poincarist, francul se men
ţinuse. Comerţul şi industria îşi 
făcuse toate angajamentele pe 
baza acestui franc stabilizat de 
fapt, aşa că o stabilizare mai 
Ia o valoare mai mare ar fi rui
nat o mare majoritate de oameni 
necesari reluărei vieţei econo
mice şi ar fi împiedecat pe>ii- 
tor orice noui transacţiuni. Sta
bilizarea sub adevărata valoare 
a unei monete este negreşit un 
rău, dar un rău preferabil răului 
mai mare ce ar rezulta dîntr-o 
rea înţeleasă aplicare a princi
piilor financiare şi o revalori
zare forţată care |nu ar cores
punde realitătei.

In viata economică a unei ţări, 
simpla studiere teoretică a fap
telor nu este de nici un folos, 
şi adevăratul om politic cu pri
cepere şi dragoste de ţară, nu 
trebuie să neglijeze studierea 
practică a adevărurilor econo
mice la lumina vieţei trăite. Sco- 
borând în mijlocul multimei, tră
ind viaţa chiar a acestei masse 
atât de greu de mânuit, lăsând la

o parte orice prejudecăţi, omul 
cu adevărat de stat ajunge Ja 
concluziuni, pe cari majoritatea 
profană nu le pricepe, le con
damna, dar cari se impun pen
tru binele obştesc. Mai târziu, 
când aceste concluziuni traduse 
în fapt dau roadele pe cari cle
vetitorii inconştienţi nici nu le 
întrezăriau, ei singuri se miră şi 
atribue succesul altor împreju
rări, nevoind să recunoască me
ritul celui pe care l-au combă
tut. încă o caracteristică a mic- 
şorimei sufleteşti Inerente poli
ticianului iarna adevăratului om 
politic.

D l Poincare este din oamenii 
de stat desăvârşiţi cari nu se 
preocupă de strigătele neche
maţilor, când măsura ce pregă
teşte este folositoare {ărei. Luân- 
du-şi completa răspundere a 
măsurilor ce preconisează, ac
tualul preşedinte al consiliului 
francez nu execută nici cel mai 
neînsemnat ţpunct din admira
bilul său program de refacere, 
până ce nu studiază şi pregă
teşte în cele mai mici detalii 
punerea lui în aplicare cu toate 
consecinţele ce i-ar putea urma.

Acuma, după câtva timp deia 
stabilizare, vedem că nici una 
din temerile adversarilor nu s-a 
realizat. Viaţa a ră nas aceiaşi, 
nici mai scumpă nici mai ief
tină şi era natural din moment
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t Preotul Romul Pop.ce stabilizarea de fapt nu a fă
cut decât să consfinfiască o sta* 
bilizare de fapt de peste opt
sprezece luni. Astăzi guvernul 
desfăşurându-şi programul, a fă
cut stabilizarea, rămânând să 
continue, cu aceiaşi lăudabilă 
perseverentă, desvoltarea indus
trială şi comercială de care a- 
târnă bogăţia economică a Fran
ţei.

Marea republică, cu toate cri
ticele adversarilor, este «In plină 
refacere şi vremurile normale 
se ’ntrezăresc,j

P aris, 7 Sept. 1928.
Nicky.

împotriva speculei 
cu porumbul.

O' ad resă a m inisterului de 
industrie că tre  C am erele 

de com erf.

Ministerul de industrie şi co- 
flmerţ a adresat următoarea cir
culară Camerelor de comerţ: 

Fiind informaţi că mai în toată 
ţara, şi mai cu deosecire în lo
calităţile unde anul acesta a 

^bântuit seceta, deţinătorii de po
rumb fac o speculă nepermisă 
cu acest produs alimentar de 
prima necesitate, avem onoare 
a vă ruga să binevoiţi a pune 
în vederea, tuturor membrilor ce 
compun Consiliul de adminis
traţie al acelei Camere de co
merţ şi de industrie cari, după 
dispozitiunile art. 26 din lege 
pentru înfrângerea şi reprimarea 
speculei ilicite sunt îndreptăţiţi 
a constata delictele şi contra- 
venţiunile la această lege, să 
dreseze acte de dare în jude
cată contra tuturor acelora pe 
cari îi vor dovedi că vând cu 
preţ de speculă acest produs 
alimentar, cum şi contra acelora 
cari acaparează şi deţin acest 
produs, spre a provoca urcarea 
nejustificată a preţului.

De asemenea se vor da ju 
decăţii şi acei cari vor încerca 
să provoace o Hrcare nejuslifi- 
cată a preţului.

Toţi in sp ectorii şco la ri cu
delegatiuni peniru activitatea 
culturală şi extra şcolară au 
fost rechemaţi la catedre pe 
ziua de 1 Septembrie.

Era în amurgul zilei de 8 
Septemvrie a. c. când în lacrimile 
fierbinţi ale familiei nemângă- 
iale, ale fraţilor săi întru Hristos 
şi ale norodului, se cobora în 
mormânt trupul neînsufleţit al 
unuia din cei mai buni şi mai 
neobosiţi pastori, rămăşiţele vred
nicului Romul Pop din parohia 
Gârbova jud. Sibiu.

Bunul Creator în nemărginita*I 
înţelepciune şi dragoste de oa
meni chiamă la sine uneori şi 
astfel de suflete, cari în setea 
lor neînfrântă de dragoste faţă 
de advăr şi faţă de oameni, atât 
de mult se jertfesc pentru bi
nele şi pentru prosperarea tur
mei lor, încât interesele famili
are dar mai ales interesele fizi
cului lor le lasă pe al doilea 
plan...

Activitatea lui limp de '40 de 
ani în fruntea turmei sale oferă 
una din cele mai frumoase şi 
bogate pagini din cartea unei 
vieţi istovite de muncă şi de su
ferinţe...

In razele de rubine ale a c e -■ 
lui amurg încremenit de atâta 
fior de jale, în mijlocul suspi
nelor îndureratei sale familii, 
care îşi vedea mistuindu-se pe 
vecie cel mai scump vis al vieţii 
lor, priviam cu ochii înlăcrimaţi 
la opera din jurul răposatului, 
la silueta severă a bisericei, la 
clădirea zâmbitoare a şcoalei, 
la cimitirul spaţios şi la grădina 
vastă din apropierea şcoalei, 
cărora voalul de sânge el a- 
murgului le da aspectul unor 
orfani mâhniţi cari îşi deplân
geau în taină pe părintele lor 
drag, care le-a urzit cu atâta 
trudă, pentru ca acum să le pă
răsească peniru totdeauna, atât 
de neaşteptat...
Z La glasul plângător al clopo
telor, atmosfera cernită părea 
că e străbătută de ecoul unui 
glas tainic, al cărui timbru mi*era 
tot mai cunoscut şi care între
rupt de suspine îmi îngâna ur- 
metoarele fragmente pline de 
duioşie:

„Sunt născut la anul 1860 în 
Cristian jud. Braşov din familia 
mare de preoţi a lui Popa Stoica 
din Râşnov, care pe vremea te- 
roarei deslănţuite de catolici 
contra Românilor din Scheiul 
Braşovului, pentru a trece la

unire cu biserica lor Sfântul 
Nicolae, a luat parte în comisia 
braşovenilor la Petrograd, la ţa- 
revna Ecaferina, care a somat 
apoi pe JMaria Terezia ca să 
curme cu terorismul acesta, mă
sură care i-a mântuit pe braşo
veni de pacostea Unirei. . .

Am studiat Ia Braşov liceul 
întreg şi la 1885 am terminat 
cursurile teologice la Sibiu.

Am servit ca învăţător în Po
iana Sibiului, iar cu anul 1891 
am fost ales de preot la Gâr
bova pe care am păstorit-o cu 
credinţă până în prezent.

Biserica şi şcoala din jurul 
meu sunt opera modestă a stră
duinţelor m ele. . .

Clopotele cari mă. deplâng a- 
cum, de asemeni.

Mi-am silit turma să cerceteze 
şcoala regulat.

Am fost primul care am in
trodus o administraţie corectă a 
averii parohiale.

Am condus în repetate rân
duri agendele protopresbiteraiu- 
lui Miercurea.

Sunt primul, care am provocat 
înjghebarea grupurilor preoţeşti 
cu cunoscutele conferinţe pas
torale, cari au devenit azi obi- 
ceiu în toată mitropolia noastră. 
Am inventat diferite Isvoare pen
tru ridicarea fondului protopo- 
pese.

Am pus baza unui fond cu 
stipendii pentru fii Gârbovei şi 
Cristianului unde am copilărit.

Mtam luptat pentru provederea 
şcoalei cu grădină de cultură 
şi am lărgit terenul cimitirului.

Peniru realizarea acestora am 
trecut cu dispreţ peste toate 
obstacolele, fiind neînduplecat 
în voinţa mea . . .

Am fost iubit şi apreciat de 
toată lumea, ceeace îmi dove
desc şi lacrimile celor cari îmi 
udă acum glia lăcaşului meu.

Acum plec liniştit în mor
mânt... Regret însă foarte mult 
un singur lucru: că a trebuit 
să-mi părăsesc o familie numă- 
roasă, atât de neaşteptat.. Iu
birea mea însă o va urmări ne
contenit, căci am iubit-o nespus 
de mult şi m-am trudit zi şi 
noapte pentru fericirea e i . . .

V. Maximilian.

Bibliografia
Calendarul .l it r e i *  pe 1929 A

apărut »Calendarul pentru po* 
por al Asodatiunii*' Este de si* 
gur, unul din cele mai bune 
calendare scrise pentru popor. 
Întocmit de dl profesor pensio' 
nar Victor Lazar, un adânc cu» 
noscător al poporului românesc, 
având 192 de peg ni şi vânzân- 
du*se cu numai 10 Lei (zi: zece 
Lei) calendarul acesta va tre 
bui să se răspândească în cât 
mai multe case româneşti dela
ţară.

Materialul este ales cu multă 
competentă. Conţine şi sfaturi 
oractice, dar şi poezii poporale, 
legende, povestiri» Câteva indi 
caţii nu vor strica. Calendarul 
oublică povestiri pentru popor 
de dnii Septimiu Popa, M Lun 
geanu, Gh. Coşbuc (t); poezi 
de dnii Victor Eftmii’» Elena 
Dobroşinsk, Al» Mateevici Ba
sarabeanul; articole mai IcRgi 
desore Basarabia, Dobmgea (cu 
fotografii şi desenun); sfaturi 
practice despre tuberculoză, a~ 
sigurări, alcoolism, întâiul aju* 
tor, gunoitul artificial, şcolile de 
agricultură» despre m ere, legă
mânt, (dna Ana V. Lazar), sfa- | 
furi pentru plugar» despre »As | 
tra* etc. j

Calendarul cu 12 coaie de | 
tipar (partea calendaristică cu i 
o »Cronologie românească*, cu 
târgurile anului, cu sfaturi agro
nomice) cu 10 llÎ , înţt’o astfel 
de norocoasă redactare, merifă 
să fie cetit în satele noestre, 
spre binele răspândirii culturii 
româneşti, de aceea să nu i e  
Român intelectual, care să nu 
cumoere şi să nu facă propa
gandă pentru calendarul » As 
trei* pe 1929.

Se află de vânzare la „Ofi
ciul de desfacere* al „Astrei* 
(Cluj Str. Memorandului, Insti
tutul ».Ardealul*) la sediul cen
tral al «Astrei Sibiu, Strada Şa- 
guna 6 şi la librării.

• -
Au apărut broşurile Nr. 6 şi 

7 »TAICilrea Apostolilor" din Du
minecile de oeste an, partea I,
Ii şi l i şi »Talaa Spovedaniei44,
d n biblioteca de popularizare 
»Cărţile Bunului Creştin*, care 
apare la Blaj, sub îngrijirea pro
fesorului Iuliu Maior, redacto 
rul gazetei poporale „Unirea 
Poporului".

Broşurile cu »Tăicuire* Apos
tolilor cuprind aproape 400 pe- 
gini şi se pot comanda pentru 
oretul de 50 Lei - r  4 Lei iar 
broşura »Taina spovedaniei* 
pentru 15 lei porto pestai delà 
Lib’ăria Seminarială din Blaj, 
şi delà toate Lib ăriile din ţară.

România
Prefectura judeţului Braşov

Serviciul Financiar Economic

No. 7370/1928.

Publicaţrone
Se aduce la cunoştinţă gene

rală, că se va ţinea a doua lia 
citaţiune publică, fiind licitaţia 
primă negativă, în conformitate 
cu dispozitiunile Art» 72—83 
din legea Conte bilită ii publice 
oentru furnizarea cantităţii de 
80— 100 stânjeni lemne de foc 
de fag, de prima calitate, nece
sare pentru încălzitul localuri* 
Iot oficiojse şi locuinţelor în 
natură, dela Prefectura judeţu
lui Braşov.

Lemnele de I calitate se vor 
furniza şi se vor aşeza în cur* 
iea Prefecturei jud.

Trebue să f ie :
Blana uscată fără putrigai, în 

măsuri metrice regulate şi b n e  
aranjate.

După fiecare cantitate de 20 
—25 sîj-, se va ordonanţa preţul.

Licitaţiunea va avea loc, în 
biroul economic al Prefecturei 
jud. etaj. 11/30 în ziua de 5 Oc
tombrie 1928 ora t t  a. m

Garanţia va fi 5%  din suma 
totală a ofertei. în numerar sau 
în efecte garantate de Stat.

Termenul de furnizare:
Se va începe imediat după 

aprobarea licitaţîunei, terminân- 
du-se până la 31 Decembrie 
i928.

Braşov, la 7 Septembrie 1928-
Prefect delegat:

Servaiius
p. Şeful seiv c ’ului: 

823 1 - 1  Lufz:

Gimnastică ritmică
Eila Sorea reîntoarsă din călă
toria de studii, făcută în şirei* 
nătate, îş redeschide cu sul său 
de gimnastică ritmică. în ziua 
de 3 Octomvrie a. c. înscrierile 
se încap cu ziua de 27 Sept. 
între o e’e 6—7. Târgul cailor 18. 
811 2 - 3

m
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De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot

— Urmare. — 
O biceiuri.

Descriu aici unele obiceiuri 
ale Moldovenilor din Gruzskoe.

La botezul unui copil merge 
cumatrul şi cumătră cu copilul 
în casa preotului. Nănaşul stă 
de-a dreapta, iar naşa de-a 
stânga, ambii ţinând câte o lu
minare în mână. Preotul după 
botez dă copilul naşului în 
mână, iar acesta îl da apoi naşii. 
Părul ce-1 tunde preotul, îl arde 
la luminare. La prânzul ce*’i dă 
părinţii copilului, naşii duc ca 
„hostinţă* (cinste) ştofă de 
haine. Părinţii copilului iau de 
naşi pentru copilul lor pe cine 
voesc ei. Naşul şi tatăl copilu
lui îi dau preotului 25 copeici 
pentru botez, iar naşa 15 copeici.

La cununie, tinera păreche 
merge Sâmbătă seara la vecer
nie. Cununia religioasă o fac şi 
în zilele comune. Duminecă di
mineaţa merg apoi la biserica. 
Atât mirele, cât şi mireasa pleacă 
dela ei de acasă şi se întâl
nesc la biserică. Actul religios 
al cununiei îi săvârşeşte preo
tul sau după utrenie, sau după

. terminarea Sftei Liturghii. Mirii 
I stau cu picioarele pe o „mâniş- 
î tirgură* (prosop), sub care ei 

pun câteva copeici. Acest pro
sop rămâne ipreotului, iar co
peicile ”crâsnicului. Tinerii se 
cuminecă în decursul sfintei Li
turghii. Mai demult — spun bă
trânii — unii se cununau în bi
serică seara pela ora 8 şi preo
tul îmbrăcat în odăjdii cu că
delniţa şi lumânarea aprinsă în 
mână însoţit de cantor îi con
ducea astfel până acasă. Apei 
se aşezau la masă. Mari cunu
nii făceau numai cei bogaţi. 
Astăzi nu mai e acest obiceiu.

După actul cununiei religi
oase mirele merge la casa lui, 
iar mireasa la părinţii ei. Naşii 
merg la mire şi se aşază la 
masă, iar după aceea se duc 
acasă la ei, înhamă caii şi cu 
lăutari merg înapoi iar’ la mire. 
Dela mire merg cu rudenii cu 
tot la mireasă, unde găsesc şi 
pe neamurile miresii. Aici apoi 
stau cu toţii la masă. De aici 
se duc cu mireasa la mire. Ru
deniile miresii rămân acasă la 
mireasă. Ei se aşează la masă 
şi li se dă câte un pahar de

rachiu. De aici trimit pe lăutari 
cu „vornicul* (fostul votritor),, 
ca să Invite la mire pe părinţii 
miresii şi pe rudeniile ei. Ve
nind părinţii miresii cu rude
niile ei la mire, îi întâmpină pe 
părinţii miresii o femeie, înve
lită în un cojoc întors pe dos 
şi cu faţa acoperită cu o nă
framă şi le spune, că ea e fata 
lor. Ei spun, că nu e ea. După 
aceea iese mireasa din casă şi 
sărută mâna părinţilor, apoi intră 
cu toţii în casă.

Când aduc pe mireasă flăcăii 
şi fetele joacă în curte la mi
reasă, apoi joacă la mire 
până spre seară, când se duc 
acasă. Când aduc pe mireasa 
la mire, îi aduc totodată şi hai
nele ei. Feciorilor, cari sunt 
prieteni cu mirele, Ie dă „sta
rostele“ (vornicul, votritoriul) 
câte un pahar de rachiu şi câte 
doi colaci. Feciorii şi fetele nu 
stau cu nuntaşii la masă.

Stând la masă nuntaşii mi
resii, tatăl mirelui le dă câte 
un pahar de rachiu, iar vornicul 
câte doi colaci fie-căruia. Sta
rostele când da colacii zice că* 
tră fie-care bărbat, sau femeie:

„Jnpâne, nune mare,
Jupâneasă, nună mare,
E horă mândră şi frumoasă, 
Căci era la noi un frate 
Ca şi a d-voastră“.

(N. N. numele cui îi dă colacii).

Această agrăire de „jupân* 
şi „jupâneasâ“ o fac, ca să 
deie prin aceasta o cinste deo
sebită naşilor. Aceste şire mi 
se par reminiscenţe ciuntite din 
colăcăriile ce se rostesc la nun-

îele noastre ţărăneşti şi în fe* 
liul cum sunt redate aici nu 
prea au mult rost. După aceea 
petrec pân* la ziuă. Observ, că 
jocurile româneşti le-au uitat 
cu totul şi joacă numai jocuri 
ruseşti: căzăceasca şi altele.

A doua zi pe la ora 10 dimi
neaţa mirele chiamă pe toţi 
nuntaşii la el şi le dă rachiur 
zicând că îi „pohmileşte“ (le 
direge gâtul). De aici se duc 
cu- toţii la nănaşi, unde îşi pe
trec la masă. Când intra tiner.a 
păreche în casă la naşi, naşul 
îi întâmpină cu o păreche de 
colaci şi le zice: poftim chită 
şi sare şi o viţică. Viţeaua ie*o 
dă naşul ca dar, ca să aibă ei 
noroc la vite. Nuntaşii, cari vo
esc să îi cheme pe tineri la 
masă, deodată cu ei îi cheamă 
şi pe toţi ceilalţi nuntaşi. Aceş
tia îi dau tinerei părechi o far
furie cu prăjituri, bomboane şi 
bani. Cei cari nu îi cheamă pe 
tinerii la masă, le dăruesc bani, 
atunci când aduc pe mireasă 
la casa mirelui.

Dacă unul din soţi nu e din 
acelaşi sat, atunci sătenii din 
satul din care pleacă unul din 
soţii de căsătorie, îi opresc in 
uliţă pe nuntaşi şi soţul de că
sătorie trebue să le facă un 
dar în bani.

La înmormântări au următoa
rele obiceiuri: Preotului şi oa
menilor, cari duc praporii şi pe 
cel mort le dau câte un şter
gar, ţesut cu motive- româneşti. 
Celor cari duc praporii le pun 
ştergarele pe prapori, iar’ celor

cari duc mortul li se leagă şter
garele de rudurile, cu cari duc 
pe cel mort. Aceste ştergare se 
dau atât la înmormântarea co
piilor, cât şi a oamenilor mari, 
de aceea fiecare are la înde
mână vre-o 39—40 de astfel de 
ştergare, pe cari le păstrează 
pentru câte un caz de moarte 
în familie. Pe drum spre cimitir 
aştern câte un prosop pe jos 
şi trec cu mortul peste el. Acest 
ştergar se dă aceluia, care a 
ţinut lumânarea (a căpătâiul mu
ribundului, când el a fost în a- 
gonie. In uşa cimitirului, nu este 
obiceiu a împărţi pomană, celor 
cari merg să petreacă pe cel 
mort pân’ la groapă. Pomana o 
dau acasă, la care masă azistâ 
preotul şi rudeniile mortului, iar 
când se ridică dela masă, se dă 
fie căruia câte un colac şi o 
lumânare. La 40 de zile se face 
parastasul („îi ridică“ aşa zic 
ei). Unui om sărac, căsenii mor
tului îi dau un colac, pe care 
pun haine de*a reposatului şi 
îi mai dau şi o vadră plină cu 
apă, pe care plutesc alune. Co
laci se dă tuturor acelora, cari 
au participat la parastas.

Toate ceremoniile religioase 
le săvârşeşte preotul în limba 
rusă.

— Va urma. —

Abonamente la ziar 
se pot facer pe timp mai 
îndelungat sau lunar,
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Fabricile de posfav şi ţesături de modă

Wilhelm Scherq & Cie. S. A.
pcoom andă pentru

SEZONUL DE TOAMNĂ Şl IARNĂ
fc 4

produsele lor de clasa primă, din lână curată egale 
în calitate cu cele mai bune produse streine, ca:
Stofe de modă pentru dame şi bărbaţi 
Stofe de pardesiu, ulster şi paltoane, 
Covoare ■■ pături de voiaj si de pat eto.

Cea mai bogată alegere în mostre moderne de 
gust, la preţuri de fabrică moderate.

De vâazare
buinjate —  rame şi aripile din 
lemn de stejar, în mărime de 
100/135 cm, cu geamurile, toate 
In bună stare — sunt Stefiin de 
vânzare. Str. Băilor 32.

831 1 - 1

De închiriat bucătărie,
pivni(ă, pod instalaţie elec
trică în strada Cacova de jos 
No. 57, fiind singur în curte. A 
se adresa la d*l N. Badea Tip. 
»Gaz. Trans.*.

deia 1 O:* 
îomvrie a. c. 

locuinţă anuală (4—5 camere, 
bac e tc ) admirabilă oozitie A 
se «Hiesa Livadea Poşiei 20, 
etaj II. 1—5

mobilată, eventual cu 
pensiune şi acces la 

baie, întrere separată, curăţenie 
ireproşabilă se caută. Înaintaţi 
oferte, cu preţul lunar sub »M 
I. căsuţa poştală 13*. 822 1 1

P f & n f l h i  1 Priceput caută Car* 
u U i i u u l  I tea Românească, 
Braşov, Str* Porţii No. 11. 1*4

In ^ăhoin VaIea morilor b 
111 v u i t u l  U 12, casă ieftină 
de vânzare din cauza mutării. 
Constă din 8 camere, 3 pivniţi 
1 spălătorie. Lumină e lectrică .

Informaţiuni la Ştefan Marko 
«(Braşov, adresa de sus).

799 2—3

* • -x.unu iiiiiusU' s. i.
Sucursala Braşov.

Stra.ca.si ZEPorţii DbTo. ± ± .
Librărie, Papetărie, D epozit de H ârtie. — A rticole 
de Pictură. — A rticole Fotografice. — G ram afoane 

„His M aster’s  V o ice“ ş i «Colum bia*.

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

I O
O

O

o
din cauza desfacerii secţiei 

mode bărbăteşti

D. B ER B EC 9 R
STRADA PRINCIPELE CAROL 9.

827 1 - 4 I

P i* i i f f i c n s *  caută cameră 
I I  U lu o U I  mobilată contra 
meditafiuni şi plată. jAdresa la 
administraţia ziarului. 825 1—2

P ă fflfA ă n a  plăci româneşti 
li fllrw lU allIu  efline. Petroesă 
2 a) Prund. 767 3 - 3

Găsiţi vin bun şi ieft<n
In

D w lM  l i  TiDiri i a n
Ş I

Fabrică fle ap  gazoasa
S T E L I A N  N I C O L A U

Strada Căpitanului No I i .
(TELEFON 256)

Yiisiirl de:
D răgăşani

Dealu-Hlape 
$i Odobeşti

VANZARE EN-GROS
213 24—0

O Ţ E L  V E G H tU

„R  U N 0 Rfl 1“
cum pără în o rice  cantitate 

F a b ric a  de m ărfuri de m etal, 
Braşov , Strada G ării 37—39 

830 1—3

A l f i7  ^asîna R om ână  fund 
A v f J u  complect ^renovată şi 
aranjaiă cu bufet ş̂  bucătărie 
de prima clasă, primeşte abo
namente pentru masă precum 
şi a servi la domiciliu pe ono
raţii membrii ai casinei şi oes 
peţi lor. 1—3

ft 'frf 3 copii de şcoală se
Ä  primesc, Gustav Barth,
Str. Spitalului 40. 828 1 — 1

SomatiflBî!
Creditorii „Uzinei de electri

citate din Feldioară, Nica & 
Sâlca* sunt invitaţi prin pre* 
zenta somaţiune să şi anunţe 
până la daia de 6 Octombre 
1928 în biroul advocatului dr. 
Carol E • Schnelh Braşovt Strada 
Porţii No. 7, pretenţiunile lor 
faţă de această uzină, cu atât 
mai sigur, deoarece societatea, 
care va prelua Uzina de elec
tricitate din Feldioară, nu preia 
nici o răspundere şi garanţie 
pentru pretenţiunile neanunţate 
până la data numită. 824 1—1

România
Pref-. cîura j ici ei ului Braşov 

S rv*c"ui Aim nis'mtiv

No. 90! 0/1928

fihiisaţiiig
Devenind vacant postul de 

infirmieră clasa i ş în caz de 
înaintare cl, S3 II la spitalul 
„Principesa ^Eiis^beta* în co' 
muna Bran-Poarta, publică coa* 
curs pentru întregirea acestui 
post.

Cererile însojite de actele pre* 
s iţise în ert. 7 ei regulamentu 
lui pentru aplicarea tegei stătu 
tului funcţionanior publici se 
vor înainta acestei Prefecturi 
până ia 15 Octombrie 1928 o* 
rele 10 a mu

Braşov, la 7 Septembrie 1928.
Prefect delegat: 

820 1*— 1 (ss) Servatius.

Pubiicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţa gene

rală că în ziua de 25 Septemvrie 
1928 se vor vinde prin licitaţie 
publică toate mărfurile şi mobi
lierul Federalei cooperativelor 
Braşov pusă în lichidare.

Licitaţia va avea loc în Strada 
Lungă Nr. 35 Braşov, ora 9Vi 
dimineaţa.

Reflectanţii vor trebui [să de*

| puie ia Cassa federalei 10%
, garanţie din valoarea inventaru

lui iar achitarea în caz de ad
judecare trebuie să se facă inie* 
diat.

Comisia de lichidare:
Gh. Drâgănescu. N. Rădulescu»

Cetiţi şi tăs pândiţi
«Gazeta Transilvaniei ♦ .
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1: Ora 10. Sosirea delega
ţilor foştilor luptători aliaţi 
dela Sinaia.

2. Primirea lor la bariera 
Str. Fântânii de foştii vo
luntari călări şi Junii.

Salutul reprezentantului 
primăriei.

3. Ora 10 V2. Sosirea foş
tilor luptători în faţa liceu
lui, unde vor ii concentrate 
toate societăţile din oraş şi 
judeţ, foştii voluntari, junii 
şi tot publicul. Aci, în caz 
de timp frumos, seva aran
ja  o scurtă serbare populară.

4. După terminarea ser
bării populare vizitarea bi
sericii Sft.-Nicolae şi bise
ricii Negre.

5. Ora 12. Defilarea, în

caz de timp favorabil, a foş
tilor voluntari, a diverselor 
societăţi pe bulev. Regele 
Ferdinand în faţa reprezen. 
tanţilor foştilor luptători 
aliaţi.

Ora 12V2.Dejunul oficial dat 
de Secţia română a Fidacului 
pentru delegaţii foştilor lup
tători aliaţi şi autorităţile 
special invitate, la restau
rantul „Coroana“.

Ora 2. Plecarea delega
ţilor foştilor luptători spre 
Bran, conduşi până la ba
riera Bartolomeu de foştii 
voluntari şi junii călări.

Ora 2V2 O masă prieti- 
nească a foştilor voluntari 
şi alţi foşti luptători cu 
fam. în restaurantul Moise 
Popa.

Adunarea funcţionarilor' 
de bancă din Braşov

In urma unui apel lansat de 
către Corpul Funcţionarilor de 
Bancă din România „Unirea*, 
funcţionarii din această cate
gorie s’au întrunit în seara de 
13 crt. în sala Gewerbeverein, 
pentru a pune bazele unei fi
liale a acestei &asociaţiuni la 
la Braşov.

Funcţionarii mai tuturor ban" 
cilor din localitate şi*au trimis 
delegaţi la această întrunire, 
care a fost prezidată de d l 
Remus I. Philipp, preşedintele 
Corpului.

D l Philipp a făcut un raport 
amănunţit asupra programului 
de activitate al Corpului func
ţionarilor de bancă „Unirea*, 
scoţând în evidenţă avantajele 
ce ie prezintă atât pentru pa* 
troni, cât şi pentru funcţionari, 
organizarea acestora din urmă 
Intr’o puternică asociaţie de 
breaslă.

După aceea d-nia sa a făcut 
un călduros apel la toţi func
ţionarii de bancă din Braşov 
cerându le să se grupeze cu 
toţii — indiferent de naţionali
tate, — în jurul steagului Aso- 
ciaţiuneî, pentrucă numai atunci 
când toată funcţionărimea va fi 
puternic organizată, se va putea 
discuta şi rezolva * importantele 
probleme, ca: stabilitatea în ser
viciu, asigurarea bătrâneţei ©ri 
Invaiidităţei, reglementarea uni
formă a orelor de lucru, norma-

Uzarea salariilor, datoriile şi 
drepturile funcţionarilor, conce
diile şi licenţiarea funcţionarilor, 
organul decontrol şi licenţierea 
funcţionarilor, chestiunea cămi- 
nurilor, chiriilor şi alte probleme 
de ordin social.

Toţi funcţionarii prezenţi au 
aderat cu entuziasm Ia iniţiativa 
înfiinţărei Filialei Braşov a Asoc. 
„Unirea*. Imediat sa şi procedat 
la constituirea unui comitet pro
vizoriu compus din toţi funcţi
onarii cari au participat.

Acest comitet şi*a luat însăr* 
cinarea de a strânge cât mai 
multe adesiuni de membrii, ho- 
tărându-se adunarea urmaţoare 
în ziua de 28 Septemvrie c. c. 
orole 8 jum. seara tot în sala 
Gewerbeverein, când sunt invi
taţi a lua parte toţi funcţionarii 
de bancă din Braşov.

In această şedinţă se va pur
cede la constituirea definitivă a 
Filialei, alegându-se şi consiliul.

Cinema „Astra“ (Apollo)
15—16—17—18 Septembrie 

Deschiderea sezonului

SAC R IFIC E i i i  FRATE
Cea mai perfectă lucrare cine
matografică a tuturor timpurilor 

în 8 . acte.

In toiul prmeira-:
CAMIIU von HiHMY, AL STEI8- 

hfiCK n QBETt REINWU1

«

Avem o n o a re  s ă  aducem  le co n o ştin ţa  
Onor. Public d esch id erea  prăvâl el

S U b i e T H
Hagaz n de haine pen.ru doamne 

S T R A D A  V Â I I I  l o . 5 .
fn utma experienţei şi cuncştirţilor de ani de zile fâşii 
gate Litdun s^ion de modă vientz de primul rang vom 
s t sface cele mai fine gusturi. Intenţia noastră : să adu 
cern pe piaţă cele mai noui articole de mode, lucrate chn 
materi ii de prima calitate si după cel mai tm g s-, cu 

preţurs solide. Dovadă marele nostru asortiment de

haine pentru dame, fetiţe şi copii, 
paltoane de lână şi postav

Ne vom rnzui ca prin serviciu prompt şi solid să câşti
găm inc ederea ş mulţumirea Onor. Pubbj.

Cu deosebită stimă :

J U L I É  T H«
8iQ 2—10

19
itlagazlit de haine j t e a t r u  dame.

0 importantă şed nţă a co
m itetului Judeţean al P. N -Ţ.
din Braşov va avea loc V^ 
neri 21 Sept. ora 2 d. a. în
localul Clubului din Piaţa 
Libertăţii, la care sunt in
vitaţi cu insistenţă să ia 
parte toţi membrii, fiind 
la ordinea zilei chestiuni
importante politice.

*
P arastasul pentru Aurel 

Vlaicu. Aero-Clubul Regal al 
României aduce la cunoştinţa 
membrilor săi că Duminecă 16 
Septembrie, orele 11 dim. se 
va oficia un parastas pe locul, 
unde acum 15 ani, Aurel Vlaicu 
şi a găsit moartea („La Cruce“ 
3 km. sud corn. Băneşti pe şo
seaua naţională Câmpina—Plo- 
eşti). La acest parastas vor lua 
parte mama şi fratele Iul Aurel 
Vlaicu precum şi prietenii, cu
noscuţii şi foştii camarazi ai 
marelui dispărut.

Reuniunea fem eilor ro 
m âne din Braşovul-vechiu 
Invită cu onoare la seibcvea  
câm pen ească , care va avea Ioc 
în caz de timp favorabil mâne 
Duminecă, în 16 Septemvrie a. 
c. la Honterus, al cărei bene
ficiu este destinat pentru zidir 
rea „Casei Naţionale* din Bra
şovul-vechiu. Plecarea în cor- 
pore va fi la ora 10 a. m. dela 
biserica Sftei Adormiri din Bra
şovul-vechiu. In caz de timpane- 
favorabil se amână pe Dumineca 
viitoare.

Pentru comitet: Elena D. Ca* 
păţind, presidenta. Mimi N* Go
logan, secretară.

M em brii cercu lu i studen
ţe s c  „Ţara B ârse i*  Bucureşti, 
cari voesc a locui în Căminul 
cercului vor înainta cererile de 
admitere însoţite de: certificat 
de sănătate, certificat de starea 
materială emis de percepţiile 
fiscale respective, certificat de 
studii, până la data de 25 Sept. 
pe adresa directorului căminu
lui, Parcul Principesa Elena, Str.
B. No. 3 Sect. VI.•

P ortrete  drăgălaşe de c o 
pii, singuri sau in grupuri ese- 
cută fotogralul Curţii regale 
Heinrich Lang, Str. Porţii 52.
Telefon 746. 798 1—1•

C ancelaH a Da*. VOICU 
NIŢEâpU c a u tă  un s t a 
g ia r, p en tru  im ed iată  
a n g a ja re . 917 2—0

9

Medicale. D nul medic primar
Dr. Alfred Jckelius consultă a*
cum în Strada Aţei Nr. 7 I. dela
ora 10—2  d. a. 3—3•

A v iz* S a  des^h's Prima 
Casă autorizată de înprumut oe 
amanet. Breşov, Piaţa Roztlor 
No. 2 lângă „Coroana Veche“. 
821 1 - 3

l i g i  « M i i  la
— C irculara către  organizaţiile judeţene. —

Domnule Preşedinte,
Comitetul Central a ho

tărât ca Congresul anual U. 
F. V. să se ţină anul acesta 
în Braşov, în ziua de lot 
în 20 Sept. ora 10—12 dim. 
şi ora 3 —5 d. a. şi ev. 
Vineri în 21 Sept. în sala 
Astra-Apollo.

Aceasta pentrucă membrii 
congresului al X-lea Fida
cului vor fi în 21 Septem
vrie şi ei în Braşov.

Ordinea de zi va f i :
1. Raportul secretarului 

general.
& 2. Raportul cassierului. 
g| 3. Esmiterea comisiilor 
pentru verificarea rapoar
telor.

4. Alegerea comitetului.
Pentru a avea o icoană clară 

despre activitatea organizaţiei 
d*voastre, vă rugăm următoarele:

1. Binevoiţi a ţinea adunarea 
generală cu membrii organiza
ţiei d-voastre şi a ne raporta 
asupta mersului ei.

2. Binevoiţi a ne comunica 
numărul total al membrilor, in
clusiv şi foştii gardişli, cari con

form hotărârei Comitetului Cen
tral fac de drept parte din 
Uniune.

3. Comunicaţi numărul mem
brilor cari vor lua parle la con
gres şi îi prevedeţi cu bilete de 
identitate de membru, altcum nu. 
vor avea dreptul la vot

4. In luna Septemvrie c. se 
va ţinea la Bucureşti congresul 
„Fidacului* şi va trebui să ne 
prezentăm ca un grup bine oi> 
ganizat.

Cluj, la 14 August 1928.
Secretar generalr
D r C ărpinişan.

*
Congresul Fidacului) 

a dat un număr de 
bilele cu reducere de 50'/ .

Toafe despărţăminlele U. F«,, 
V. să trimită câte un delegat.

Fiind biletele la număr, rugam 
anunţaţi numele delegaţilor pen
tru ale putea trimite la timp 
legitimaţiile.

Numele delegaţilor se vor tri
mite la adresa Uniunii Ciuj, ori 
direct Ia dr. Aurel Neguş, advo® 
cat Bucureşti, Calea Victoriei 
190, care este însărcinatul nos
tru ia Bucureşti.

Preşedintele U. F. V , 
Dr. V. D eleu.

Penfru
guvernul

Din pildele altora.

Bugetul statului Cehoslovac 
pe anul 1!

Prngcr, Ceps. — Bugetul ge
neral al republicei cehoslovace, 
care a fost prezentat zilele a- 
cestea camerii deputaţilor nu 
se deosebeşte prea mult de bu
getul precedent. In noul buget 
se manifestă continuarea ten
dinţei de stabilizare a econo
miei financiare a Statului pre
cum şi o voinţă fermă de a se 
reduce cât mai curând datoriile 
stalului. Totalul veniturilor a fost 
stabilit la 9.569,9 milioane cor., 
cehe, fă|ă de 9,562 mii. în anul tre
cut, iar cheltuelile la 9,534.3 cor. 
faţă de 9.636 în anul precedent. 
Bugetul pe 1929 se prezintă 
deci cu un activ de 35,5 mili
oane cor.

Din punct [de vedere formal 
bugetul este alcătuit după mo
delul bugetului anterior, afară 
de faptul că în prezent au fost 
prevăzute şi sumele, cari până 
în prezent au rămas în afară de 
buget şi cari au intervenit în 
primii ani ei vieţii republicii ce
hoslovace, fiind rezultatele difi
cultăţilor războiului şi nevoilor 
inevitabile aie tânărului stat. 
Astfel de ex. s’au prevăzut a- 
cum pentru prima oară ,Jn  bu
get datoria stalului în legătură 
cu primele emisiuni de banc
note. Toafe forţele sunt concen
trate în direcţia ca cheltuelile

*
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Un număr mai mare de
■ C " !  n i  “ c n
J j j j j y  uJ m  JZ H O od

curăţele pentru lucru 
uşor se primesc pe 
. • lângă câştig bun . „

U :min muhi i
Fabrică dc ciocotalâ 
.  . şi zaharicale . .

4 3B&AS07, Stradă Lungă 104 a. £
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administrative să nu crească,. 
Acest principiu a fost complect 
valorificat în noui buget.

Jn ultimii ani venturile au în
trecut mereu cifrele stabilite în 
buget, astfel, că cheltuelile ne
prevăzute am fost întotdeauna a* 
coperite, fă r ă  a  se recurge la 
alte operaţiuni. Desvoltarea f a 
vorabilă in aceasta direcţie per« 
mite reducerea impozitelor în 
special în ce priveşte impozitele 
referitoare a rulmentul mărfuri* 
lor măsură pe care Cehoslovacia 
o necesită foa rte  mu't ca stat: 
eminamente exportator.

Lvpta contra ceţei 
pe mare.

Ziarele engleze au adus de 
curând o ştire, care a născu! 
un mare interes în cercurile a- 
viaiice şi maritime. Un savanf 
englez a făcut o descoperire, 
prin care se poate vedea prin 
ceaţă la o depărtare de 5 mile. 
E vorba de raze invizibile, ac
tive atât ziua cât şi noaptea pe 
un timp neguros. O încercare 
cu asemenea raze s-a făcui pe 
bordul vaporului „Aquiiania“fJ 
iar aparatul a înlesnit văzul 
la depărtarea de 500 rr*. prin 
ceaţa.

Cu ajutorul nouei descope
riri se poate vedea prin ceată 
Ia o depărtare de 5 mile, fapl 
care a fost constatat de o co> 
misiune ştiinţifică. După deda* 
raţiile specialiştilor e vorba de 
o continuare a experienţelor cu 
razele invizibile, cari au fost 
inaugurate încă în 1919 de con
silierul ştiinţific al amiralităţii, 
engleze Lennnan. Razele trimise 
spre obiectul, care trebue să fie 
evidenţiat, sunt din nou recep
tate de oglinda aparatului, care 
e situat în partea cea mai su
perioară a vaporului.

Dacă noua invenţie se va dis
tinge, aceasta înseamnă înlătu
rarea celui mai mare pericol ai 
navigaţiei şi în acelaş timp în
lăturarea pierderilor de timp 
pricinuite vapoarele de regiu
nile neguroase, ca de exemplu 
canalul Mânecei şi New Found- 
land, unde din cauza ceţîi va
poarele au fost silite să înain
teze foarte încet. Noua invenţie 
poate însemna un aport extra
ordinar penfru navigaţia mari- 
lima şi aeriană.

Redactor responzabil: VICTOR BRANISCE,


